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Ayant commencé ma quatrième année de doctorat au Département d’études françaises à  l’Université Western Ontario, je me spécialise en acquisition de la morphologie et de la syntaxe en français langue seconde (L2). L’année académique en cours comprend la requête des données auprès des étudiants universitaires de différents niveaux d’apprentissage du français L2 pour procéder ensuite à l’analyse morphosyntaxique de l’emploi des pronoms clitiques par les apprenants du français et à la rédaction de la thèse. Pendant la période de la bourse je rédigerai la thèse qui visera l’examen de la divergence des composantes de la grammaire dans l’interlangue des apprenants d’une L2 à l’instar de l’acquisition des pronoms personnels conjoints en français.   
Étant donné que le français et l’anglais ont des traits différents caractérisant les pronoms personnels, les apprenants anglophones du français ont du mal à acquérir ces différences. La question qui se pose est de savoir dans quelle mesure les apprenants d’une L2 sont capables d’acquérir des catégories absentes dans leur L1 et quelles sont les facettes de l’interlangue divergeant/convergeant de la grammaire des locuteurs natifs. Herschenson (2004) soutient l’idée que l’accès complet à la Grammaire Universelle (l’ensemble des paramètres linguistiques innés) est possible et que la représentation structurale en L2 peut être acquise. Tandis que Hawkins & Liszka (2003) affirment que la syntaxe de l’interlangue est atrophiée et que l’acquisition de L2 est fondée sur des stratégies cognitives métalinguistiques. 

Tsedryk (2006) constate que les apprenants du français à tous les niveaux font preuve des imperfections dans l’acquisition de la forme morphologique des pronoms clitiques en français. Nous démontrons que, tout en maîtrisant la syntaxe des clitiques et les propriétés sélectionnelles des verbes (THEME vs. BUT), les apprenants ne font pas de distinction systématique entre les traits morphologiques casuels (DAT et ACC). Les données obtenues nous amènent à conclure que les anglophones connaissent les différences conceptuelles entre le datif et l’accusatif (distinction thématique entre le Thème et le But), mais ces différences ne sont pas encodées morphologiquement dans leur grammaire. Notre étude implique que les traits morphologiques sont acquis indépendamment des propriétés structurales d’une langue. 
La recherche pour la thèse comprend le décèlement et l’analyse détaillée des facteurs qui contribuent à l’acquisition des formes casuelles des pronoms clitiques. Nous cherchons également à déterminer les différences dans les itinéraires acquisitionnels  des apprenants anglophones dans leur apprentissage de la distinction casuelle en français L2,  ainsi que le niveau d’apprentissage à partir duquel ces différences sont encodées morphologiquement dans leur grammaire. L’étude de la variation casuelle dans l’emploi des pronoms clitiques en français peut alimenter la réflexion théorique concernant le lien entre l’acquisition de la syntaxe des catégories fonctionnelles et leur sous-spécification en traits morphologiques, aussi que du statut de l’interlangue de l’apprenant en général. 
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