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La syntaxe des constructions à mots interrogatifs coordonnés (CQuC) 
dans les langues slaves (LS).

Étudiant en troisième année de doctorat (centralisation linguistique) au Département d’études françaises à l’Université Western Ontario, je me spécialise en syntaxe des interrogatives, particulièrement dans les LS. Je travaille sous la direction du docteur Ileana Paul, spécialiste en syntaxe, qui a une grande expérience dans la direction des thèses de doctorat concernant la syntaxe des LS.  

La structure syntaxique des interrogatives, surtout dans les LS, représente un champ de recherche très large (Rudin 1988, Bošković 2002, entre autres). Cet intérêt au sujet s’explique par l’emploi obligatoire de tous les mots interrogatifs (mots-QU) au début de la proposition, par leur ordre libre dans certaines LS où les phrases du type A qui quand  quoi tu as donné ? et Quand quoi à qui tu as donné ? sont acceptables dans la même mesure. 

Pourtant, en russe il existe un type de question multiple particulier peu étudié, il s’agit des constructions à mots-QU coordonnés (sorte de Qui et quand est parti ?). Ces constructions sont particulières non seulement du fait que deux mots-QU se trouvent liés par une conjonction de coordination, mais aussi à cause des contrastes de l’interprétation sémantique à comparer aux questions ordinaires. Une question multiple en russe permet uniquement une liste de réponses tandis qu’une CQuC admet aussi une seule réponse. Kliashchuk (à paraître) montre que malgré leur ressemblance apparente, les CQuC et les questions multiples typiques en russe ont une structure syntaxique complètement différente. En m’appuyant sur l’analyse de Chung, Ladusaw et McCloskey (1995), je soutiens l’approche de la coordination de deux propositions interrogatives avec une ellipse dans la première en argumentant ainsi contre la coordination des mots-QU à l’intérieur de la même proposition proposée par Gribanova (2006). La coordination de deux propositions permet, d’un côté de dériver le contraste sémantique entre deux types de questions, de l’autre d’éviter les difficultés de dérivation syntaxique, notamment la violation de condition d’extension de Chomsky (1995). Cette étude fait des prédictions concernant l’interprétation et la flexibilité d’ordre des mots-QU dans une CQuC non seulement en russe mais aussi dans d’autres langues. 
Durant la période de la bourse je rédigerai la thèse où je vérifierai ces prédictions en analysant les données du russe, du bulgare et du serbo-croate, les langues qui couvrent les typologies proposées pour les interrogatives en LS (deux types chez Rudin 1988, trois types chez Bošković 2002). J’examinerai également les constructions en question dans les langues d’autres familles linguistiques s’il en existe. Cette étude des CQuC effectuée dans le cadre minimaliste rapproche deux champs importants de la syntaxe : les interrogatives et la coordination, problématique à l’analyse syntaxique. Elle nous aidera aussi à mieux comprendre le processus de l’ellipse et à évaluer deux approches pour son analyse – le copiage en forme logique et l’effacement en forme phonologique.
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